

2015-2016 年度中山市生态补偿专项

资金使用绩效评价报告

评价机构：广东省技术经济研究发展中心

日期：二〇一八年一月

一、基本情况

本次绩效评价对象为 2015-2016 年度中山市生态补偿专项资金，其中生态公益林补偿资金包括 15 个镇区和单位，共涉及资金 7106.26 万元，耕地保护补贴专项包括 24 个镇区，共涉及资金 1.72 亿元。本次评价工作经过自评材料申报、专家初审、现场座谈考察、反馈单位以及专家复核等程序，最后形成《2015-2016 年度中山市生态公益林补偿专项资金支出绩效评价报告》、《2015-2016 年度中山市耕地保护补贴专项资金支出绩效评价报告》及各镇区《2015-2016 年度中山市生态补偿专项资金支出绩效评价表》（详见附件）。

评价结果显示，中山市 2015-2016 年度生态补偿专项资金支出整体评价得分 83.45 分，评价级别为“良”。纳入本次评价的市国土资源局、市林业局及 26 个单位和镇区中，综合评价级别为“优”的有 5 个占 17.86%，评价级别为“良”的有 15 个占 53.57%，评价级别为“中”的有 6 个占 21.43%；评价级别为“低”的有 2 个占 7.14%。

二、项目绩效表现情况

2015-2016 年度中山市生态补偿专项资金支出主要呈现以下几个特点：

（一）项目立项依据充分

生态公益林补偿根据《广东省省级生态公益林效益补偿专项资金管理办法》、《中山市生态公益林效益补偿项目及资金管理办

法》、《中山市人民政府关于进一步完善生态补偿机制的实施意见》（中府[2015]72号）实施。耕地保护补贴专项根据《广东省人民政府办公厅转发省国土资源厅财政厅关于建立基本农田保护经济补偿制度意见的通知》、《中山市人民政府关于进一步完善生态补偿机制的实施意见》、《中山市人民政府办公室关于印发中山市耕地保护补贴实施办法的通知》等文件实施。专项实施依据充分。

（二）专项过程管理较为规范

市林业局制定了《中山市生态公益林效益补偿项目及资金管理办法》，对专项资金使用范围、监督管理等都做了明确规定，并组织镇区签订《中山市市级生态公益林现场界定书》、《广东省生态公益林现场界定书》，按要求每年组织镇区对专项工作进行自查总结，并向省林业厅提交自查总结报告。

市国土局牵头成立了耕地生态补偿实施小组，结合年度耕地保护目标责任考核工作，按照《中山市耕地保护目标责任考核办法》，每年4月份由市政府统一组织，由市国土局会同相关部门组成检查组，对各镇区耕地保护情况进行考核。

（三）资金使用绩效良好

通过生态公益林补偿专项的实施，一是提高了群众收入及保护生态环境意识；二是管护人员和管护面积落实率达100%；三是生态环境得到优化，生态公益林范围内森林火灾受害率为0，符合省定标准 $\leq 0.5\%$ ，病虫害成灾率为0，符合省定标准 $\leq 0.3\%$ ；四是

社会满意度达 93.21%，群众满意度较高。

耕地保护补偿专项的实施有效提高了中山市农村集体经济组织和其他责任单位对耕地保护工作的积极性，促进了中山市耕地保护工作，改善了中山市农田基础设施建设、农田生态环境建设，提高了中山市农业生产条件。通过专项实施，2015 年和 2016 年中山市耕地保有量达到耕地保有量的预期目标。

三、存在问题

（一）政策设计方面

一是专项资金补偿标准偏低，补贴方式不太合理。2015 年省、市两级生态公益林补偿标准是 80 元/亩，2016 年提高到 100 元/亩，但仍远低于林地在当地的实际出租价格；耕地保护补贴专项的基本农田保护补贴标准分别为 100、150 和 200 元/年·亩，其他耕地补贴标准分别为 50、75 和 100 元/年·亩，扣除镇统筹的 40%，部分村集体分配的资金额较小。**二是资金的使用期限不明确。**在政策文件中未对各镇区资金支出期限进行原则性或具体的规定，不利于各镇区依时抓紧资金支出进度。**三是镇统筹资金部分的支出不够灵活。**根据《中山市耕地保护补贴实施办法》的规定，市级资金中的 40%由各镇政府统筹使用，用于本地区农业基础设施建设等支出，但由于规定用途单一或各政府统筹协调不够等原因，导致镇统筹资金支出率较低。

（二）专项管理方面

一是未制定专项实施细则。大部分镇区未按规定制定耕地保

护经济补偿制度实施细则，已制定实施细则的镇区比例仅为 33%。二是部分镇区补贴任务未完成。生态公益林补偿专项少部分镇区补贴任务未完成，如东区因为长江经联社股权分配较复杂，资金暂未下拨。三是未建立监管制度，管理有待改进。主管部门未建立财政专项资金的监管制度，部分镇区资金发放不合规，或使用不合理。如耕地保护补贴在各村项目实施的中后期，东凤镇、东区、古镇镇、黄圃镇、火炬区、南头镇、石岐区、小榄镇等 8 个镇区对各村资金支出的跟踪管理较为缺乏。四是部分镇村级档案管理不够规范。部分镇区生态公益林补偿专项的资料建档不完善、甚至缺失。如东区、黄圃镇、南朗镇等档案建立不够规范、完整。五是少部分镇区专项资金统筹管理责任主体不清。耕地保护补贴专项在镇区层面没有统一或明确的职责分工，专项资金管理存在主体模糊的现象。六是少部分镇对专项资金的政策的了解程度较低。由于部分镇基层政府人员对专项政策文件理解不够，对村级的项目实施和资金支出指导不足。如东升镇因不太明确镇统筹资金相关支出规定，资金使用比较谨慎。

（三）资金管理方面

一是部分镇区补偿金未按规定时间拨付。耕地保护补贴中，阜沙镇两年资金均为 2017 年 3 月下拨。二是专项资金支出率较低。耕地保护补贴专项 2015 年和 2016 年专项资金的总支出率分别为

60%和35%；生态公益林补偿专项资金的五桂山镇、市森保中心的支出率分别为78%和84%。三是少部分镇区或村资金管理不够规范。生态公益林补偿专项中，黄圃镇支付银行手续费未记入专账；耕地保护补贴专项中，火炬区的市级资金收入记入节能保护项目，与本专项不符。四是少部分专项资金支出不太合理或支出范围窄。如生态公益林补偿专项中，黄圃镇通过一卡通支付给农户补偿资金是6.23万元，支付银行手续费就要2.19万元。耕地保护补贴专项中村集体资金大部分用于购买社会养老保险，资金支出范围较窄。

（四）自评组织方面

部分镇区的自评材料填报不完善，佐证材料提供不完整。生态公益林补偿专项中，大涌镇自评报告中近两年专项资金的使用情况分析不够详细，红光林果场现场评价后补充了3份电子版满意度调查，数量太少，不足以反映相关情况；耕地保护补贴专项中，民众镇未填写2016年度信息表和自评报告，横栏镇的自评报告填写较为简单，且未说明耕地保有量具体完成数，南朗镇提供的自评材料中缺少拨付凭证、各村上报资金使用方案等佐证材料。

四、关于加强资金管理的意见

（一）完善政策设计及制度文件

一是提高补贴标准、完善补贴方式。建议根据中山市实际情况，提高专项补贴标准，加大补贴力度。对于补偿金额较少的农

户或镇区，可以通过转变补助方式使其收益，如生态公益林补偿可对建设小游园、生态农场进行补贴等。二是明确镇区资金的使用期限。建议在制度文件中对镇区年度资金支出的期限进行原则性规定，同时要求各镇区在确定预算或收到资金后，向市国土资源局报送资金支出方案以及支出计划，以此作为今后绩效评价的时间依据。三是放宽镇统筹资金部分的支出要求和范围。建议市国土局引导各镇区按照省国土资源厅相关政策文件要求，扩大资金使用范围，加大资金统筹使用力度。

（二）进一步完善专项管理

一是建议市国土资源局督促各镇区制定耕地保护经济补偿制度实施细则，为镇区专项的实施提供规范和指引。二是合理说明补贴任务发放情况。对补偿金未发放到位的，除了说明原因外，对剩余补偿金的去向应做合理说明。三是建立专项资金的监管制度。建议对各镇区专项资金的使用定期、不定期的检查，发现问题及时提出整改措施，加强财政资金的监管。四是完善档案管理。建议镇区主管部门应督促各村建立档案，方便管理。五是明确责任主体。建议各镇区根据实际情况，发挥各职能部门的资源优势，明确参与专项资金管理部门及其相应职责。六是加大政策宣传力度。建议市级主管部门加大专项政策宣传，不定期组织相关镇区负责人进行政策学习和交流研讨，对好的经验和典型做法要通过

会议或文字材料及时进行总结和推广。

(三) 进一步完善资金管理。

一是建议加快资金拨付进度。各镇区在今后年度的资金拨付中，加快资金的拨付效率，提早将资金拨付到位。**二是提高专项资金支出率。**建议市级和镇区两级专项主管部门分析查找影响本级专项资金支出率的具体原因，提出具体改进措施，提高专项资金的支出效率。**三是规范财务核算。**建议镇区财政分局加强财务管理督查，要求其健全完善专项资金的会计制度，规范财务核算，确保专款专用。**四是合理使用财政资金。**各镇区和单位应按规定规范支出，以节省财政开支为原则，提高财政资金的利用效率。

(四) 加强自评组织和材料填报

建议各镇区和单位重视绩效自评工作，按照自评材料填写提纲和说明，以及市财政局的相关要求完成绩效自评材料的填报，提供完整的佐证材料，及时提交。对项目实施过程中存在的问题进行深入、客观的分析，提高绩效自评的质量和水平。

五、相关建议

通过此次绩效评价看出，生态补偿专项资金对推动生态保护起到了积极有效的作用，但资金补贴力度较小，确有必要加大对生态补偿的投入。同时建议市林业局、市国土局及各镇区就本次评价工作中所反映的问题和建议认真研处，作为今后生态补偿专项资金分配安排的重要参考依据。